

甬上辣评

9月16日下午,在北京人民大会堂2014年首都高校科学道德和学风建设宣讲教育报告会上,92岁高龄的国家科技最高奖获得者吴良镛院士,坚持站着用35分钟讲完了以《志存高远身体力行》为题的报告。此情此景让不少与会的人动容。但放眼台下,就在吴老作报告的过程中,后排学生一片片“倒”下,趴在桌上睡去。(9月17日《北京晚报》)



后排学生一片片“倒”下,趴在桌上睡去。

学生讲座中睡觉责在组织不当

人民日报官方微博发帖说,92岁高龄的吴良镛院士是拄着拐杖,在工作人员搀扶下,一步步缓缓走上人民大会堂报告台,并坚持站着35分钟讲完报告的。此情此景,与后排学生一片片“倒”下,确实形成强烈的对比。

有一些网友将板子打在参会学生身上,认为这些学生不懂尊师重教。可任何一个人,碰到不感兴趣的内容,都难以提起精神,还不如睡觉来得实在。明显的例子是,有多少人没有在讲座上昏昏欲睡乃至睡去的经历呢?这与作报告者身份、年龄无关,只关乎报告的内容。

还有一些网友将板子打在吴老先生身上,认为学生们是在用睡觉投票,是对无聊讲座内容的无声抗议。

真是讲座无聊吗?各花各入各眼。比如

有参会者就发帖称,“这个大会我参加了。刚开始想象着应该是陈词滥调,不过后来这几位院士的讲话改变了我的看法,他们讲的都很实用,用自己的亲身经历来讲科研”。

人民网17日刊发了吴老讲话的全文,细细品读,收获良多。要知道,吴老上一次站在人民大会堂主席台上还是在2012年年初,那时他接过国家最高科学技术奖的大红证书,在台上的时间也不过5分钟。这次讲座,机会实在难得。

那么,92岁老院士站着讲大学生趴着睡,原因到底出在哪?笔者留意到,人民日报点出了听众的构成部分,“当天,台下坐着的是首都多所高校近6000名新入学的研究生”。

吴良镛的讲座,估计很多人和笔者一样,想去听都没有机会,组织者却安排一些

新入学的学生撑场面。组织者明知许多新入学的研究生可能对此不感兴趣,何必非要让他们来“陪坐陪听”?这种做法,无疑是对台上绑足精神讲课的院士不尊重,也浪费了这些不得不参加大会的学子的时间。

但凡没有实际效果的东西,事实上都是形式主义,组织者只求台下坐满,根本不问听众是否有兴趣听讲座,从这个角度而言,组织者之惰性有甚于睡觉者。

德高望重的院士亲自讲座,以自身经历鼓励大家投身科学的怀抱,善莫大焉,但台下听众不领情,让组织者很尴尬。笔者希望,今后类似的活动,组织者能否在大会召开前广为宣传,公开参与渠道,把讲座面向公众开放,让真正想听讲的人能聆听大师的声音,避免类似尴尬再次出现。

李家林

一语中的

低价不是自住房质量差的借口

层高缩水、窗户太小、采光不佳……北京自住房质量受到购房者诸多吐槽。中国房地产业协会副会长陈国强称,利润压缩影响建设标准,“花2万的钱,为什么非要要求5万的品质?这在任何市场都是不正常的。”

(9月17日《新京报》)

因为自住房销售价格低,开发商利润少,所以建设质量就受到影响,意思是自住房质量差是合理的。此种观点逻辑混乱,纯粹是为开发商的错误找借口,令人难以接受。

自住房跟限价房、经济适用房等类似,都是保障房的一种,乃是政府为了照顾中低收入家庭,而推出的廉价住房,以降低他们的购房成本,满足最基本的住房需求。由于自住房本身的定位所决定,其

价格要比普通商品房低一截,开发商的利润空间很有限,但也并非无利可图,只是赚得少一些罢了。

更何况,自住房的开发是与商品房配套面积,按照一定比例建设的,开发商即便自住房这块没啥利润,也可以从商品房那块弥补过来,以能保证足够的利润空间。显然,自住房的销售价格虽然相对较低,但政府已确保开发商有钱赚,那么就理应遵守建筑标准,提供合格的自住房,而非以利润太少为借口,降低自住房建设质量。

自住房跟商品房的差别,只是销售属性不同,针对的人群有差异,但二者的建筑属性是一样的,不能因价格有差别,就导致最基本的建筑质量过于悬殊。而媒体所曝光的自住房质量问题,都是最为常见的建

筑质量,乃是开发商偷工减料所致,明显是为了压缩成本,故意降低建筑质量。

我国保障房制度推行以来,长期受到质量差的困扰,各地频频曝光类似丑闻,甚至出现建成交房后,就变成危房的极端案例,不仅给居住者造成经济损失,亦埋下安全隐患。

对此,地方政府不能坐视不理,需要采取行动,对各种保障房做统一体检,整修加固危房,排除安全隐患。同时,严格保障房建设验收流程,将质量问题掐死在摇篮里,绝对不能让有质量问题的住房交到市民的手里。至于那些违规建设劣质保障房的开发商,亦要依法严惩,并将其列入“黑名单”之内,永远不能再进入房地产市场。

江德斌

社会观察

一些国人为何不习惯排队

日本有媒体刊文称,中国人上厕所时没有按先后秩序排队等候的习惯,中国人在拥挤的道路上行驶欲变更车道时,往往争先恐后,生怕落在别的车后面。文章认为,中国人普遍养成排队习惯尚需时日。

(9月17日《环球时报》)

我的老家有句俚语,叫“自己看不见自己脖子后面的灰”,用来形容一个人对自身存在的毛病视而不见。从小生活在一个人挨人、人挤人的社会,国人早已对进景点你推我挤、挤火车哭爹喊娘这类场面习以为常。异邦人士则不同,初来乍到,看了难免要被膈。

为了不让别人老对着我们“脖子后面的灰”指指点点,闲暇之余,本人总结了一下一些国人习惯排队的几个原因,与诸君共同探讨。

其一,环境造就。日本媒体分析的其实有一定道理,过去的中国贫穷落后,物资供

应紧张,农村里好几户人家合养一头牛,城市里几家共用一个厕所,商店、电影院、公交车,火车莫不是如此,皆不能满足人们日常需求,不管做什么事情,稍微慢那么一点,就有可能落得个两手空空。仓廩而知礼节,古人的话是没有道理的。

其二,习惯难改。排队是一种习惯,不排队也是一种习惯,从小生活在一个不排队的社会中,久而久之就没有了排队的意识,后来即使资源不再紧张,物资敞开供应,遇到事情还是习惯跑上两步,抢在前头。姑且称其为惯性吧。

其三,羊群效应。生活在一个没有排队习惯的社会,每次看到汽车未停稳,火车未进站,众人就已蠢蠢欲动,准备冲刺。这种情况下,即使你心里起初有排队那根弦,即使知道车上有足够多的空座位,也会忍不住往前挤。

其四,教育缺失。一些家长带着孩子

外出时,上车抢座,买票插队,用自己的身体力行给孩子灌输“不能吃亏”的理念;一些学校虽然对学生的公民道德教育、公共秩序培养有所触及,但也仅是纸上谈兵,收效甚微。这点不论从小学生上下课一哄而散,还是到高校食堂窗口常见的火爆场面,都不难看出。

其五,机制不全。生活中经常看到这样的场景,一群人排队,忽然冒出一个人插队,这时候队伍中有人不满,更多人则保持沉默,但通常情况下,并不妨碍插队者抢先办好自己事情。这就暴露出机制不健全,如果办事窗口的工作人员能对插队者说不,如果一些公共场所能像银行那样,取号办事,公共秩序肯定会比现在好上很多。

值得欣慰的是,近年来,越来越多的国人已经注意到“自己脖子后面的灰”,开始反省,开始改变,这不仅是个人素质的提升,也是社会进步的体现。于静

●热点聚焦

官员打伞事小
却体现有无平等意识

近日,河南新乡市获嘉县群众抗议污染企业,副县长吴振福与民众对话时,公安干警为其打伞。17日,获嘉县政府官网发布《吴振福同志道歉声明》,内称“我向获嘉县的广大父老乡亲 and 广大网友表示深深的道歉。”

(9月17日中新网)

有网友认为,给领导打伞是无足轻重的小事,用不着“小题大做”。其实不然,下属为领导打伞,容易给人以领导高高在上的感觉,进而疏远领导与民众之间的感情。

从某种意义上说,一个官员是否自己打伞,是其内心存在平等抑或特权意识的体现。对于一个没有特权意识的官员来说,他会认为自己打伞是理所当然的;一个自认为高人一等的官员,则会认为他人为自己打伞是理所当然的,也就会习惯于他人为自己打伞。而一个缺乏平等观念的官员,人们很难相信其会具有全心全意为民众谋福利的意识与行为。

事实上,近段在不少地方的政治民主生活会上,一些领导干部已开始意识到自己让别人帮着提包、端茶杯等,实际上是具有特权意识的体现与反映,并表示将改变这些行为。

河南获嘉县副县长吴振福发表声明,为打伞一事道歉,无疑是一种积极举动。我们期待他发表道歉声明,并不仅仅是因为打伞一事“在社会上造成了不良影响”,而更多的是因为真正认识到了此事的不妥,此后将平等意识体现在工作和生活细节之中。

魏文彪



杨先生和北仑的赵小姐3年前相亲认识,相处不到半年就结婚。婚后,杨先生从家暴的角度理解了“婚姻是爱情的坟墓”这句话的含义,赵小姐则表示打杨先生是因为他在外面找“小三”。最终,在法官的调解下,两人就离婚与财产分配达成一致。(今日《东南商报》05版)

点评:有情人最后分道扬镳总是令人遗憾,但客观地说,离婚未必就是最差的结果,总比在婚姻的竞技场,两人耗尽一生、用尽全力地做彼此的差评师要好。

广东珠海男子徐辉16年前被控奸杀时年19岁的少女严婵娟,尽管案件疑点重重,仍被判判处死缓。9月15日,珠海市中级人民法院进行再审判,以所指控的犯罪事实不清、证据不足为由宣告徐辉无罪。法院表示,将尽快落实国家赔偿工作。

(9月17日《南方都市报》)

点评:都说正义不会缺席只会迟到,然而别忘了,英国有一句法律格言,“迟来的正义为非正义”。16年最美好的年华、牢狱里无数日子的困苦,加上多少亲友为此生活受到影响,岂是国家赔偿所能弥补的。

华中师范大学武汉传媒学院食堂内,一名比桌子高不了多少的小女孩在收拾大学生用过的餐具,桌上摆满了吃剩的碗盘。这张照片被晒到网上后,让不少大学生感到“心酸”和“惭愧”。

(9月17日《北京晚报》)

点评:懂事的孩子。真心希望,她长大之后,不会变为“惭愧”的大学生中的一员,要知道,我们多少人走着走着,就忘记了最初的信念,最后变成小时自己所讨厌的人。



关注“志明有话讲”,请扫描二维码,或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn